

中共白城市委主管主办
白城日报社出版

国内统一连续出版物号 CN22-0013/
本报公共电子邮箱: bcrbs0153@vip.163.com

2025年4月24日 星期四 农历乙巳年三月廿七 第12271期 今日4版



指尖白城
(白城日报微信)
bcrbw



白城日报
(白城日报抖音)
baichengrbao

文化要繁荣、国家要强盛、民族要复兴，都离不开读书带来的文化积淀和精神力量。

在第30个世界读书日到来之际，第四届全民阅读大会将在山西太原举办，主题为“培育读书风尚 建设文化强国”。

习近平总书记在致首届全民阅读大会的贺信中提出殷切期望：“希望全社会都参与到阅读中来，形成爱读书、读好书、善读书的浓厚氛围。”在习近平总书记亲自关心倡导下，全民阅读蔚然成风，书香中国

生生不息。

“书香是一种氛围”

2025年全国两会上，习近平总书记从过去的书香世家讲到现在提倡建设书香校园、书香社会，饱含期待：“书香是一种氛围。”

推进书香社会建设，不仅是习近平总书记念兹在兹的牵挂，也是全社会共同的事业。

这是书香弥漫的一天——

清晨，阳光洒落在沈阳市铁西区奉天工场文创园斑驳的红砖墙上。这片由红砖厂房组成的复古建筑群中，一间保留着浓郁“工业风”的城市书房格外引人注目。63岁的退休职工陈经伟是这里的常客：“进来看看书，仿佛时间也慢下来，在喧嚣中寻得一处心灵栖息地。”

奉天工场是承载着城市工业记忆的老厂区。近年来，曾经沉寂的老厂区“涅槃重生”，将书香浸润到工业遗址中。

由旧东贸库改造而成的时代文仓城市书房，将汉字演化历史蕴藏于各个角落的汉字主题书房、充满中国古典风格的沈阳古城遇书房……沈阳已建成城市书房28座、书屋180间，小而美、多样化的新型阅读空间散落在城市社区、商圈、公园，氤氲着浓厚的书香氛围，充实着城市的文化因子。

午后，位于深圳罗湖的向象书店里，呈现温馨一幕——在亲子共读区，孩子们正在家长陪伴下尽情徜徉于书海。

书店创始人金鑫介绍，书店开业三年来已在北京、上海、深圳等7座城市落地13家门店，“我们提供购书与借阅一体化服务，希望打造有生命力的阅读空间，让阅读真正融入生活。”

在深圳，阅读已是一种生活方式——图书馆座无虚席，大型书城人潮涌动，书市书展人气火爆……多年来坚持推动全民阅读，涵育人文精神，深圳被联合国教科文组织授予“全球全民阅读典范城市”称号。

夜幕初降，“鲁图青年夜校”的灯亮了。

山东省图书馆里，济南甸柳第一小学学生李宛如和妈妈一起来听“中华传世经典”夜校公益课。大家围绕《论语》里的“德不孤，必有邻”展开讨论。“想不到这几个字里有这么多道理。”李宛如说，她和妈妈对中华传统文化很感兴趣，每课必到。

自去年6月以来，夜校已累计推出82门精品课程，用图书馆延时服务点亮城市的“夜读时光”。山东省图书馆教育培训中心副主任叶蕊说，夜校秉持普惠性和公益性原则，邀请专业教师授课，深度整合各方优质资源，打造综合性“公共文化空间”。

处处可读、时时可读、人人可读，中华大地上，书香正飘向每一个角落。

“数字阅读要和传统阅读结合起来，守住我们的内核和素养”

“这文脉悠长的宣南热土，遍地是风雅的书声琅琅”……以“诗承古韵 雅聚宣南”为主题的2025“百年丁香诗会”系列文化活动日前在北京市西城区启幕，诗歌爱好者们齐聚一堂，共品诗韵书香。（下转四版）

习近平对双拥工作作出重要指示强调

巩固发展坚如磐石的军政军民团结 共同续写爱我人民爱我军的时代新篇

李强出席全国双拥模范城(县)命名大会并讲话

新华社北京4月23日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对双拥工作作出重要指示指出，拥军优属、拥政爱民，是我党我军我国人民优良传统和特有政治优势。新征程上，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持党的全面领导，深化改革创新，完善政策机制，推动双拥工作不断取得新进步。

习近平强调，各级党委和政府要关心支持部队建设和改革，主动为官兵排忧解难，进一步营造关心国防、热爱军队、尊崇军人的良好社会氛围。军队要树牢宗旨意识，积极支援地方建设发展，以实际行动为人民造福。军地双方要密切协作，巩固发展坚如磐石的军政军民团结，共同续写爱我人民爱我军的时代新篇。

全国双拥模范城(县)命名大会4月23日在京召开。会上传达了习近平重要指示。中共中央政治局常委、国务院总理李强出席大会并讲话。

李强在讲话中指出，习近平总书记关于双拥工作的重要论述和重要指示，是党领导双拥工作的历史经验总结和理论创新成果，为做好新时代新征程双拥工作提供了根本遵循。我们要坚决贯彻落实，不断开创双拥工作新局面。

李强说，近年来，经过军地各级各方面共同努力，双拥工作取得积极进展，相关法律法规体系更加健全，社会拥军组织和服务网络更加完善，全军队积极参与脱贫攻坚、乡村振兴和强边固防等重大战略实施，出色完成抢险救灾、撤侨护航、维稳处突等任务。当前和今后一个时期，是以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期。双拥工作联系军队、团结军民，要更好发挥凝心聚力的重要作用，发挥对军地双向支持的优势，为党和国家事业发展贡献力量。

李强强调，各地区各部门要牢固树立国防意识和全局观念，聚焦军队建设和改革重点，加强资源统筹，密切军地协作，主动服务国防和军队现代化建设。要统筹考虑现役军人和退役军人

的实际需要，提高服务保障措施的精准性，用心用情帮助解决军人关心的子女教育、家属就业、父母养老等问题，扎实做好退役安置、就业创业、抚恤优待和困难帮扶等工作。要支持军队立足自身优势，积极参与地方经济社会发展，在推动高质量发展、加强地方帮扶、维护安全稳定等方面发挥更大作用。要在深化改革创新中提升双拥工作质量和成效，完善组织领导机制，深化双拥模范创建，巩固扩大双拥社会基础，推动党中央双拥工作决策部署落地落实。

大会宣读了关于命名全国双拥模范城(县)的决定，并为全国双拥模范城(县)代表颁奖。有关军地代表作了发言。

石泰峰、李书磊、张又侠、王东明、吴政隆、沈跃跃出席大会。谌贻琴主持大会。

受命命的全国双拥模范城(县)代表，全国双拥工作领导小组成员，军地有关部门负责同志，各省、自治区、直辖市和新疆生产建设兵团双拥工作领导小组及双拥办负责同志等参加大会。

鹤鸣书山 全民共翻

2025年“书香白城”阅读季启动

本报讯(记者张赫 郭梓钦)春日芳菲好，读书正当时。4月23日，2025年“书香白城”阅读季启动仪式暨名家分享会在市融媒体中心直播大厅举行，以“鹤鸣书山·全民共翻”为主题的阅读季拉开帷幕。

2025年度“阅读推广人”和第七届“书香家庭”代表应邀参加活动。市委宣传部为基层单位发放民生读本5000册。全民阅读主题曲《墨香晨光》正式发布。

著名作家王怀宇、任林举受邀在活动仪式上结合自身创作

经历，分享读书感悟与写作心路，传递阅读的力量。

今年阅读季，我市将陆续开展230余场线上线下活动，计划发放3万册民生读本，通过持续的文化浸润，推动“全民阅读”从愿景走向现实，让书香真正飘满白城的大街小巷。

我市春耕生产工作全部结束

本报讯(记者张赫)近日，记者在市农业农村局了解到，我市2025年度春耕生产工作已经全部结束。春耕生产工作正式开始，截至目前，小麦已全部播种完毕。

今年，全市农作物计划播种面积1794万亩，比上年增加9万亩。粮食作物计划播种1678万亩，其中，玉米1066万亩，水稻402万亩，大豆72.1万亩。

自春耕工作开展以来，我市各级涉农部门积极做好春耕资金和物资的调运储备工作，通过网络预定、农技科普、送货入

户等助农措施，有效满足了春耕生产需求。截至目前，备春耕计划需用资金47.9亿元，已筹措完毕；种子、化肥、农膜入户率全部达到100%；积造农肥2450万立方米；全市拖拉机和农具全部检修完毕。

今年，我市积极落实各项惠农政策，同步开展农业科技培训，为春耕生产提供技术保障。同时，加强农资市场监管，严厉查处假冒伪劣农资，净化农资市场。截至目前，全市共培训基层干部和农民7.7万人次，下发宣传资料8万余份。



万亩杏花迎春绽放 游客共赴“春日之约”

●陈宝林 文/摄

又是一年芳草绿，春风十里杏花香。4月23日，艳阳高照，天气回暖，不待春风吹遍，通榆县包拉温都省级自然保护区的万亩野生杏花已陆续绽放。微风拂过，花瓣随风飘落，宛如一场浪漫的杏花雨，给大地披上了一层粉色的薄纱。漫山遍野、如云似霞的杏花成为一道靓丽的风景线，吸引了不少游客踏春赏花，共赴这场“春日之约”。

图①游客打卡拍照留念。
图②万亩杏林迎春绽放。
图③骑马赏花悠闲惬意。



行法治之力 护农业“芯片”

●魏哲哲

春天里，田野上，一粒粒良种破土而出、向阳生长，承载起端牢中国饭碗的希望。

在深耕育种的农业专家眼中，耐住寂寞、埋头育种是前提，更大的挑战，往往在于新品种“入市”后的知识产权保护：种子“套牌”“白皮袋”“真假掺混”等侵权行为花样翻新，扰乱了种业市场经营秩序，也挫伤了育种单位和企业原始创新积极性。

种子是农业的“芯片”。一个优良品种的诞生，过程漫长，凝聚着育种者扎根土地的心血，离不开育种单位长期的科研投入。如果创新成果屡遭侵权，不仅给育种单位和企业带来损失，还会影响其创新积极性，不利于我国种业产业做大做强。保护知识产权就是保护创新，对于种业发展尤为关键。

有个案例就很有代表性。冈某公司是“冈优188”水稻植物新品种的独占实施权人。该种子自上市以来，凭借其产量高、米质优、综合抗性等优点，受到农户好评。然而，冈某公司发现，农某公司生产并销售、雷某售卖的“冈优88”种子涉嫌侵犯“冈优188”品种权，在历经一系列取证、第三方检测后，向法院提起诉讼。最终，最高人民法院知识产权法庭在二审判决中认定了侵权事实，并判令农某公司赔偿冈某公司经济损失和为制止侵权行为所支付的合理开支共计596万余元。

既为品种权人提供有力保护，又有效规范种业市场，一粒种子伤“芯”被抚平的故

事，折射法治对种业发展的有力保障。近年来，我国持续增强种业知识产权保护力度，重拳打击假冒伪劣、套牌侵权等违法行为。比如，相关部门进一步强化种子质量监管执法，严厉打击制售假劣种子、套牌侵权等违法行为，确保种子质量和农民用种安全。又如，2021年以来，最高人民法院连续5年发布人民法院种业知识产权司法保护典型案例，强化了对育种创新的法治保障，为规范种业市场秩序、推动农业高质量发展提供了司法范本。相关举措，有力推动建立保护育种原始创新的制度体系，促进种业高质量发展。

法治是种业创新与振兴的“铠甲”。在最高人民法院发布的一起典型案例中，邓某进、黄某违反与权利人有关保守商业秘密的约定，私自繁育稻种，并由王某勇等人负责销售，牟取非法利益，给商业秘密的权利人造成重大损失，情节严重，法院认定构成侵犯商业秘密罪，判处邓某进等人有期徒刑并处罚金。“一个案例胜过一番文件。”从民事惩罚性赔偿，到以刑事手段打击严重侵权行为，这些标杆式裁判彰显了法律威慑力，更向全社会传递了尊重保护种业创新的强烈信号。

治理种业侵权，促进种业创新，需要法治和技术双轮驱动。（下转四版）

不负春光，唯有实干。年初以来，白城永固连杆总成有限责任公司开足马力、全力以赴，紧盯生产目标不放松，顺利实现了一季度“开门红”目标。

在公司的生产车间内，一片繁忙景象映入眼帘。智能生产线运转不停，工人们穿梭其中，紧张有序地按照订单需求完成生产任务，全力保障各类订单按时交付，也为实现“全年红”奠定了坚实基础。

据了解，白城永固连杆总成有限责任公司是生产轿车、航空及舰艇发动机连杆总成的专业生产厂家，2024年，该公司圆满完成了200万支连杆的生产任务。

公司生产部部长谢宝纯介绍说：“2025年一季度，我们累计加工完成65万支连杆总成，占全年

总目标的27%。其中传统燃油车用连杆48万支；新能源连杆17万支，较去年同期增长了20%。”

多年来，企业持续投入资金引进高端加工设备，组建专业研发团队，不断优化生产工艺，连杆产品加工精度不断提高，使其在激烈的市场竞争中脱颖而出，赢得了客户的信赖。

为了按时完成订单，企业成立生产专班，详细

制定生产计划，集中产能保证长安新能源、北汽出口的订单需求。

“我们还建立了安全库存，”

（下转四版）

民营经济高质量发展一线观察·民企先锋

时评